■責任編輯:鄭慧欣 ■版面設計:余天麟

走近邊陲之戍 4②1

邊陲之戍,用保封疆,國之大防,莫過 於此。新中國成立時,繼承的是一條與所 有鄰國都有問題的邊界。邊界談判遂成爲 當時外交工作的最重要議程。70年過去, 中國已與14個陸地鄰國建立外交關係,其 中與12個劃定了邊界,與其他國家的商談

正在進行之中。

今年年初,中國國務委員兼外長王毅 徒步沿邊界線踏勘中緬邊界,查看「共 和國1號碑」——位於雲南保山騰沖市 的中緬1號界樁,翻開背後塵封的外交

往事,也讓我們的目光投向這一方方碑 石立起站定背後,默默奉獻的勘界員 界務員乃至邊界居民。香港文匯報在新 中國成立70周年之際,推出「走近邊陲 之成」系列報道,走近一個個編號背後 鮮爲人知的故事。



俄羅斯

約:中俄國界西段協定 簽訂時間:1994年9月3日

約:中俄國界東段補充協定 簽訂時間:2004年10月14日

▼「共和國1號碑」 位於雲南保山騰沖市的中 緬1號界樁。 網上圖片

約:中哈國界協定 簽訂時間:1994年4月26日

哈薩克斯坦

約:中吉國界協定

爾吉斯斯坦

塔吉克斯坦 簽訂時間:1996年7月4日 約:中塔國界協定

外交檔案揭共和國「雄雞屹立」背後秘辛

約:中蒙邊界條約 簽訂時間:1962年12月26日

阿富汗

簽訂時間:1999年8月13日

約:中阿邊界條約 簽訂時間:1963年11月22日

約:中巴邊界問題協定 簽訂時間:1963年3月2日

巴基斯坦

尼泊爾

約:中尼邊界條約 簽訂時間:1961年10月5日

印度

緬甸

約:中緬邊界條約 簽訂時間:1960年10月1日

中國是世界上陸地鄰國最多 國家,陸地邊界線長2.2萬多公 里,與14個國家接壤;大陸海岸 線長1.8萬多公里,與朝鮮、韓

國、日本、菲律賓等8個國家海域相鄰或相向。中 國已同12個陸地鄰國劃定了邊界,佔陸地邊界線 總長的約90%。與其他國家的商談正在進行之中。 ■資料來源:新華社及中國外交部網站 老撾

外交秘辛。

約:中老邊界條約 簽訂時間:1991年10月24日

> 約:中越陸地邊界條約 簽訂時間:1999年12月30日

中俄完滿定界 與印談判持續

在中國的最東端,俄羅斯的最南端,黑龍江 之內,烏蘇里江之側,有一塊內陸島,面積是 澳門的12倍,是珍寶島的500倍,它叫黑瞎子 島,俄稱大烏蘇里島。2004年,中俄邊界問 題達成協定,為了兩國和諧相處,俄羅斯決定 將佔領的銀龍島、黑瞎子島的一部分歸還給中 國,2008年10月14日,主權交接儀式舉行, 中國收回了半個黑瞎子島的主權,獲地171平 方公里。

半個黑瞎子島回歸

黑瞎子群島的劃界一波三折,據唐家璇回 憶,2001年6月15日,俄羅斯總統普京來華出 席上海合作組織成立大會,在一個雙邊場合對 時任國家主席江澤民説,如果將黑瞎子島全部 劃歸中國,就像邊界線穿過上海市,將浦東劃 分出去一樣,俄方難以接受。雙方共同指示兩 國外交部尋求解決辦法。

一開始,俄方提出可以將黑瞎子島西部約80

平方公里的地方劃給中方,包括俄方此前一直 堅持的兩國界河——撫遠水道,變相把所謂的 「中俄界河」變成了中方內水。後來雙方屢屢 交鋒提出新的方案,俄方一度提出只能將約60 國和印度就邊界問題的會晤和商談仍在進 平方公里的土地劃給中方,這連黑瞎子島總面 行中。

中國最終收回了半個黑瞎子島的主權, 兩國邊界線全部確定。不過直至今日,中



領海事關民生 親問漁民實況

唐家璇在他的回憶錄中披露了這樣 一個細節,在中越北部灣海洋劃界談 判中,他親赴海南瓊海市潭門漁港, 傾聽漁民親口講述他們祖祖輩輩在北 終於2000年12月25日簽署。 部灣傳統漁場生產作業的情況。

今未決。 從1992年起,經過7輪政府級談判、

3次政府代表團團長會晤、18輪聯合工 作組會談,《中越兩國關於在北部灣領 海、專屬經濟區和大陸架劃界協定》最

展望未來中越海上如何劃界,中 唐家璇説,海洋劃界對於中國外交 國外交部新聞發言人在今年初表 來說是一個嶄新的課題。事實上,全 示,雙方將繼續落實好兩黨兩國領 世界不少國家都存在海洋劃界的問 導人達成的重要共識和《關於指導 題。美國和加拿大的海上邊界問題至 解決中越海上問題基本原則協 議》,努力尋求雙方都能接受的基本 和長久的解決辦法。

小地圖顯大神通



在邊界談判的外交實戰中,談判所得的 邊界條約,僅僅是地圖上的「紅線」,雨 國共同組成的聯合勘界委員會則承擔實際 勘測和豎立界碑工作。

曾掛職外交部邊海司副司長的羅永斌在中國地理信息 產業大會中表示,一份準確詳盡的地圖可以提供重要的 依據,只有掌握了一手的資料,掌握邊境和特徵,才能 知己知彼,赢得談判的主動權。

一名參與中越邊界測繪的人士透露,由於涉及領土主 權問題,中越雙方的具體勘測人員都「寸步不讓」,在 勘測時,「越南方面的技術實力不如我們,甚至很多還 是武漢測繪學院畢業的,是我們的徒弟。比如數字成 圖,衛星遙感,這些基礎數據,都要依靠我們的技術 但他們又不相信我們,怕我們做手腳。」

約:中朝邊界條約 簽訂時間:1962年

在地理課本中,中國 的輪廓被形容成一隻屹 立於東方的雄雞。可是新中國 成立時,幾乎面臨着沒有確定 邊界的窘境:有的邊界從未劃

定,僅靠習慣線或實際控制線 管轄;有的則由於條約文字和 實地情況有矛盾,形成了眾多 爭議的地區。直到1960年, 中國與緬甸協商解決邊界問

題,開創了良好的範例,與其他多地邊界協議才相 繼順利簽訂。香港文匯報記者查閱外交部檔案館中 的史料以及談判親歷者的回憶錄,揭開國界背後的

■香港文匯報記者 李理 北京報道

▼武警聶拉木邊防檢查 站一名戰士利用巡邏間 隙,為中尼(中國和尼 泊爾)53號界碑描紅。

總理修改的《中印兩國總理 聯合聲明中方草案》,當 年,周恩來分別同印度總理尼 赫魯、緬甸總理吳努發表聯合 聲明,共同倡導了互相尊重主 權和領土完整、互不侵犯、互



不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則,後來成為國際社會處理 國與國之間關係的基本準則, 也為中國與鄰國解決邊界問題創造了條 件。率先與中國解決爭議、劃定邊界的國家是緬甸

中緬開例和平協商

周恩來曾言道,處理邊界問題要研究歷史,弄清事情來龍去脈,才 能明辨歷史是非,找到解決辦法。

1954年12月12日,中緬總理在會談公報中提出「在適當時機內,通 過正常的外交途徑 | 解決兩國未定界問題。然而1955年11月,正當兩 國為邊界問題商談分別作出積極準備時,雙方的前哨部隊在邊境上由 於誤會發生衝突。經努力,事件得到妥善處理。

1956年初起,中緬就邊界問題開始頻繁接觸。同年11月,吳努應 邀來京商談,中國根據和平外交政策和對中緬邊界問題調查研究的結 果,向緬甸提出了解決中緬邊界問題的原則性建議。經過幾年的友好 協商,所有爭議問題才得到公平合理的解決,雙方於1960年10月1 日簽署了《中緬邊界條約》。

此後,以中緬邊界協議為範例,中尼、中巴、中蒙、中阿等邊界協 議相繼順利簽訂,92公里的中阿邊界談判過程甚至不到10個小時, 中朝邊界也在這一時期劃定。這一輪劃界高潮之後,就只剩中蘇、中 印、中國不丹和中越邊界四大最難啃的骨頭。

中越20日完成起草

親歷中國與越南邊界談判的中國前外長唐家璇在回憶錄《勁雨煦風》 中寫道,在邊界領土問題上,中越兩國曾經兵戎相見。從1993年開始到 1999年,兩國談判進展不大,直到1999年2月時任越共中央總書記黎可 漂訪華,與江澤民總書記共同發表聲明,必須於1999年內簽訂陸地邊界 談判,越方才於當年10月25日接受中方的「一攬子解決方案」。

「雙方談判工作人員在20天的時間內,密切合作,夜以繼日,最終就 中越陸地邊界全線走向和邊界條約草案全部條款達成一致,並完成了條 約文本和附圖的製作。」當年12月30日,《中越陸地邊界條約》簽訂。 從2001年到2008年,中越邊界線上共豎立了1,971塊界碑,兩國完成全 部勘界立碑工作,足足用了八年。

中俄化干戈為玉帛

中國和蘇聯的邊界談判最棘手的要數 1991 年底蘇聯解體後,原 本的中蘇西部邊界成為中國和俄羅斯、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯 坦、塔吉克斯坦四國的邊界,中國要和誰談和怎麼談成為問題。

中國前國務院副總理錢其琛在他的回憶錄中披露:「中國在實施沿江 沿海開放的同時,延邊也在開放。而陸地邊界開放主要就是面向俄羅斯 和獨聯體各國。這樣我們的邊界不再是軍事對峙的、封閉的邊界,而是 開放的、鼓勵雙邊往來和開展友好合作的邊界。」

中國和四國邊界談判逐步發展成「上海五國」機制。後來,烏茲別 克斯坦也加入了會晤,「上海五國」成為「上海合作組織」。由此可 見,中國把敏感的邊界談判變成了地區合作平台,鑄就「化干戈為玉 帛」的外交佳話。